

Szerkesztői Iroda

és
kiadóhivatal:
Ifj. Czirner Józsefnél
Magyar-utca 2. sz. a.,
hova úgy a lap szelle-
mi részét illető köz-
lemények, mint az
előfizetések és hirde-
tesek bérmentesen
küldendők.

Keziratok nem adat-
nak vissza.

Megjelenik
minden vasárnap.

KÖZÉRDÉK

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Előfizetési feltételek:
helyben hazhoz hord-
va vagy vidékre pos-
taú küldve
egész évre 4 frt.
félre 2 frt.
negyedévre 1 frt.

Hirdetések díja:
□ centiméterenként
3 kr. Koroskodók és
gyárosok külön ár-
kedvezményben ré-
szesülnek. Bélyegdíj
30 kr.

Nyitlár sora 20 kr.

Uj idők, uj emberek.

(B.) Jövő héten, október hó 1-én lépnek életbe az új egyházpolitikai törvények. E nap fog határvonalul szolgálni a múlt és jövő között, egységessé, egvön-tetűvé tévén állami törvények által a családi élet azon igen fontos intézményeit, melyekre eddig első sorban az egyháztörvények voltak a legfőbb irányadók, tekintet nélkül arra, hogy megvan-e a viszonyosság a más vallásnak körében, vagy nincs, — sőt egyes felekezeteknél sok tekintetben éppen arra számítva, hogy számos könnyítés által miként lehetne a közönség köréből men-
nél több hívőt szerezni.

Az új törvények a különböző egyházak kezéből kiveszik a születési, házassági és halálozási anyakönyvek vezetését és teljesen világi elemekre bizzák e kiválóan fontos kötelességet. Mi sem nézünk teljesen aggodalom nélkül a jövő elé, mert amily igaz, hogy egyes felekezeteknél számos oly lelkész volt, ki hiányosan, vagy éppen rosszul teljesítette az anyakönyvvezetés nem könnyű tisztét, éppen úgy számos polgári anyakönyvvezető lesz, aki feladatának rosszul fog megfelelni, ámbár jövőben meg lesz az az előny, hogy a hivatásának meg nem felelő polgári tisztviselőt gyor-

san lehet helyettesíteni, míg ellenben a lelkészi anyakönyvvezető állását sokszor nagyon nehéz volt betölteni.

Éppen az új anyakönyvvezetőkhez szól a mi kérésünk, melyet a közönség óhajaképpen nyitvánitunk s mely abban áll, hogy átérezve nehéz, de szép feladatokat, alaposan áttanulmányozva kötelességeiket, teljesítsék tisztüket hiven, pontosan, részrehajlás nélkül és ügy-szeretettel. Tőlük függ első sorban az a nehéz feladat, hogy megkedveltessék az új intézményt a közönséggel, melynek legnagyobb része még mindig idegenkedik attól, mert ismeretlen előtte s mert tájékozatlan.

Hiszen hány embertől lehet hallani most pl., hogy a polgári házasság azért jó, mert három év múlva el lehet válni a házastársaknak egész könnyűséggel; mások meg azt hirdetik, hogy akik polgári házasságra lépnek, pénzügyalapot kapnak stb. Sok helyen egyelőre rendtelenségek lesznek a születések és halálozások bejelentései körül, még az intelligensebb osztálybeliek közül is lévén elegenden, kik nem sokat törődnek a törvény megtanulásával, annál inkább várható ez a tudatlan, föl nem világosított nép köréből. De ha az anyakönyvvezető türelemmel és jóindulattal párosítja kö-

telességtudását s a közönség a gyakorlati élet eseteiből megtanulja az eljárás rendjét és módját, rövid időn elenyésznek, mindenesetre pedig ritkábbá válnak ezek az akadályok.

Természetesen nagyon sok függ az anyakönyvvezetők felsőbb hatóságaitól, kik a felügyelet s az ellenőrzés nehéz tisztét viszik. A törvény egy új és nehéz feladatot rótt a közigazgatási tisztviselőkre, első sorban a főszolgabírákra, anélkül, hogy számot vetett volna a túlterhelt járási tisztviselők idejével, fizikai erejével és szükre szabott javadalmazásával. Hisszük, hogy a gyakorlati élet nagyon rövid idő alatt reá tereli a figyelmet e fontos kérdésre, melynek czél-szerű megoldása hosszú időre már nem odázható el a közszolgálat érdekében.

Vármegyénkben is bizonyára lesznek nehézségek; de ismerte a végrehajtott közegek legnagyobb részének képzettségét, munkásságát és buzgalmát, hisszük, hogy az első hónapok alatt szerzett tapasztalatok figyelembevételével, hamar tulesünk a kezdet nehézségein, kivált ha az egyes felekezetek iránti köteles figyelmet, már csak az oly szükséges vallásosság szempontjából is, soha figyelmen kívül nem hagyjuk, mely igen jól összeilleszthető az államunk, hazánk iránti pol-

TÁRCZA.

Egykor és most.

Valamikor szép hajnalon,
Virág nyílt az, utamon
Harmat rezgett a levelen,
Rám mosolygott a szerelem...

Most szomorú alkonyaton
Vérző tövis az utamon.
Mélyebb sebet mi sem vághat.
E tövis: a késő bánat.

Fülei Szántó Lajos.

Az utolsó jelentés.

— Trikolor alatt. —

Fekete, nehéz, villámhullató fellegek kergették egymást a fehéregyházi csatátér fölött, mintha a természet is meg akarta volna gyászolni a nemzet elhullott virágát, nemes ifjuságát.

Kereszturtól egész Segesvárig egy vérpaddá vált a virágos mező. Hollók kóvályogtak a ködös alkonyatban s rekedt károga-suk illett az enyészethez, melyről beszélték:

— Oda van az erdélyi hadsereg!...

Lüdersz orosz tábornagy tisztikara ott tivornyázott a híres Haller-féle kastélyban, míg Bem apó hadserege, a vezérrel együtt, a héjjasfalvi országuton menekült, üzelve a kozákok táborától.

Megaradt a szőkevizű Küküllő a sok kiomlott vértől s a csobogó habok undorodva simultak el, mikor látták, hogy a vad katona szigonyos dárdája mint furódik hátulról a menekülő honvéd hátába, aki összezuzott szívével leomlott a porba, ajkaihoz emelte a véres göröngyöt, megcsókolta s utolsó sohajlásában is azt rebegte:

— Eljén a haza!

Sötét kép, szomorú történet, melyet azután fekete fátyolával betakart az ég.

Imitt-amott a győztes orosz hadsereg táborának szélein kigyultak a lobogó sortűzek s a pikáját vállalhoz szorító kozák ajkán valami bus, sejtelmes dal fakadt, mely csak a keleti népek költészetét jellemzi s melyben a szegény muszka katona talán megsíratta elhagyott kunyhóját, epedő szerelmét. Valami hideg, borzalmas esend nehezedett a sikra s csak elvétve, néha hangzott fel az őrszemek jelkiáltása, hosszú, többszörös visszhangot keltve a hegyek ormain.

Hanem egyszer, a villám vakító fényénél egy alakot lehetett látni a csataterén.

Szép, halovány arcú ifju volt, kezében karddal, mellén, oldalán nehéz sebekkel. Alig birt mozdulni a hullák között. Ismerte ezt is, azt is, tudta, hogy az egyiket anyja, másikat a menyasszonya várja s nem megy haza egy sem, itt fekszenek halva.

Azután gondolkozott.

Nézte a sötétbe borult eget, kereste a csillagok járását, hátha arról megtudná, hogy merre vegye útját?

Érezte, hogy neki még egy fontos küldetése van, melyet bármi áron, de teljesíteni kell. A hetedik zászlóalj lobogóját, a trikolort ő mentette ki a csaták viharából, ott van a derekán s ezt nem hagyhatja a csataterén, ennek a Bem apó kezébe kell jutni, ha az örök üdvösség árán is.

Megindult az éjben.

Lassan, óvatosan lépkedett a holttestek között s elnémította szívében a száanalom érzetét, mikor mellette egy-egy haldokló végsőt sohajtott, reá bizva üzenetét a szelek szárnyaira.

Milyen szomorú, leverő üzenetek lehettek azok!

gári kötelesség hű teljesítésével és a törvények tiszteletével, melyeknek végrehajtásában nemesak kellő erélylyel kell eljárni, de kellő óvatossággal is.

Városi közgyűlés.

A Nagy-Enyed városi képviselőtestület Kovács Gyula polgármester elnöklete alatt folyó hó 23-án tartotta közgyűlését, melyen a képviselők elég szép számmal jelentek meg.

A közgyűlésen a következők intéztetek el és pedig:

Bejelentetett, hogy a nehaj polgármester Sándor Elek arcképét Szamosi festőművész elkészítette. Kihirdetett az érdekelt miniszterek által az erdélyi részű dézsmakárpótlások visszatartott részének kiszolgáltatása tárgyában kiadott utasítás. Bejelentetett továbbá, hogy városunkban anyakönyvvezetőnek Kovács Gyula polgármester, helyettesnek Horváth József városi főjegyző nevezetett ki; hivatalos órák az anyakönyvi hivatalban: mindennap 9--12-ig.

A gyermekek vallásáról szóló miniszteri utasítás kihirdetett, valamint a m. kir. belügyminiszter 3510. v. b. sz. rendelete, mely szerint Nagy-Enyed és Tövis községében a vadak csak származási bizonyítványok felmutatása mellett árusíthatók el.

Az alsófehérmegyei történelmi és régészeti társulat felhívására, mely szerint megyénk történelmi nevezetességű helyei emléksobrokkal jelölendők meg, 50 frtot szavazott meg. Alsófehérmegye által a pasztorokról alkotott szabályrendelet felolvasás után a város részére is elfogadtatott.

Az anyakönyvi helyiségül szolgáló Bene-fele ház újraépítése elhatározott; tekintettel az ügy sürgösségére, a tanács megbízott a szerződésnek a vállalkozóval leendő megkötésére.

Polgármester bejelenti, hogy a nagyenyedi összes fogyasztási adók beszédésének biztosítására kitűzött árverésen a

tanács az összes adók megváltására 30 ezer forint bért ajánlott meg, amit azonban a kincstár nem fogadott el; az árverést 3 napon át megtartotta, de árverező nem jelentkezett. Ajánlja a tanács továbbá, hogy miután a puhatolási összeírás nem felel meg a valóságnak, az ajánlat közvetlenül lenne fölterjesztendő a pénzügyminiszterhez. Ohajtandó lenne egy bizottság felküldése is az ajánlat szóval leendő támogatása végett.

Felolvasatott az iskolaszék előterjesztése a tanító, illetőleg a tanítónők fizetésének javítása tárgyában. Képviselőtestület a tanító, illetőleg tanítónők kérését méltányosnak és igazságosnak találván, a kérésnek mindenben eleget tesz.

Az 1896-ik évi városi költségvetés kevés javítással elfogadtatott, a megyehatósági jóváhagyás végett felterjesztése a tanácsnak meghagyatott.

A virilis képviselők összeírása végett Deli Ödön elnöklete alatt, s a polgári fa-illeték-jogosultak névjegyzékének összeállítására végett Török Daniel elnöklete alatt bizottság küldetik ki.

Bemutatott a sétaterén emelendő monumentális emlékszobor építése felett kötött szerződés; az építési költség 1195 frt 19 krajczárban állapított meg.

A városi törzspolgárok közé felvették: Dezső Miklós, Bartha Ferencz és Muzsnai József.

Végül a fedett sétateri táncz helyiség felavató ünnepélyét rendezett 100-as bizottság működéséről tétetik jelentés és a 100-as bizottságnak fáradságtalan működéséért a képviselőtestület — elnöke útján — jegyzőkönyvi köszönetet szavaz.

Referens.

Az állam és társadalom viszonya.

Irta: **Biró Dezső.**

(Folytatás.)

Látjuk azt, hogy az örök érvényű jogszabály, a törvény végig vonul a történelem minden korszakán. A XII. táblás törvény, (leges duodecim tab.) II. táblája a tolvajlás-

és ereje is roskadozott, homlokán gyöngyözött a hideg verejték.

— Istenem, hát most hagysz el, az utolsó órában? — tört fel szívéből a kétségbeesett panasz s ziháló mellel, vérző sebekkel neki iramodott a süppedékes érnék, a szakadékos hegyoldalnak, megtévesztette üldözőit, s mikor a hajnal első pirkadó sugara feltetszett az égen, ott járt Keresztúron, ahol a romokba tört magyar hadsereg roncsaléka pihent.

Akik látták halványosságát, nehéz sebeit, megijedtek tőle.

— Soha ilyen arcot!

Azután kérésére elvezették a vezérhez, a székelyek imádták Bem apójához, aki a Martskásyáknál volt szállva.

Nehezen, vontatottan tudott már csak menni s ajkán megtört a szó. Hanem az öreg generális előtt még egyszer kihuzta magát s katonásan adta be a jelentést:

— Ezt a zászlót nem akartam muszka kézre hagyni, elhoztam, itt van, tüzzetek a nyelre! . . .

Azután lerokadt.

Vonagló ajkai még mintha az anyja nevét susogták volna, de ezt már nem lehetett hallani.

Biró Lajos.

ról szól, s még szigorubban elítéli „Qui reus ille sit“, mint a magyar büntető törvénykönyv. Elítéli a XII. t. t. a megvesztegetett bírót fejvesztésre, a IX. t. a gyilkost halállal sújtja, éppen mint a „Code Penal“, vagy ennek hasonmása, a magyar büntető t.-könyv, mely a rablógyilkost halálra, a szándékolt gyilkosság elkövetőjét élethossziglan tartó fegyházra itéli. Im! az államkarat befolyása a társadalom alanyára. Ezen ítélet kimondását az igazság és jogtudat által felkeltett erkölcsi érzet parancsolja, mely minden társadalmi individuum vele született tulajdona, egész moralitásának alapja.

Talán, a paroxizmus hatása alatt, vannak, kik a halál-büntetésnél a gyilkost mentik, életének irgalmazni akarnak, de végeredményében senki sem emel az államhatalom ellen s ennek organuma, a végrehajtó akarat terhére szót, midőn elvét felállítja: „a bűnt bűntetni kell“. A római „Capitis diminutio“, a magyar szokás szerint „a kigolyozás“ egyforma büntetések.

A társadalmi egyed, az ember ennek aláveti magát és pedig azért, mert ösztöne is sugalja, hogy engedelmesség nélkül rendet fentartani lehetetlen, már pedig a rend a társadalmi moralitás első feltétele. A társadalom végett van a főhatalom és a törvény a társadalmi individuum biztossága végett.

Ennek természetszerű következménye, hogy az államhatalom fensőbbiségét érezteti a társadalmi individuummal s így azt, aki pl. ezen észjogi, vagy már tételekbe foglalt szabályt: „ne ölj“, áthágja, minden körülmény számbavételével halálra itéli, a büntető törvénykönyv (1878. V. t.-cz.) XVIII. fejj. 278. §-a alapján.

Ne higyük azt, hogy az államhatalom ilyen szigorúság mellett okvetlen kívánná a társadalmi individuum halálát; korántsem! Tudjuk a végtárgyalások folyamatairól, hogy mennyi, mily sok enyhítő körülményre figyel s ha csak lehet, enyhíteni törekszik a büntetés súlyos voltát; enyhít már azzal is, hogy a legkisebb ok számbavételével már nem ró halálbüntetést, hanem súlyos fegyházat (280. §.), ahol lehet, felcseréli börtönbüntetéssel (281. §.); de a fékevesztett embert, ki a társadalommal és így önmagával is ellentétbe jött, ezt a fékevesztett embert, ki teljesen kivétkezve moralitásából, állattá süllyedt: bünteti élete megfosztásával, mint közveszélyes egyént. Hiszen egyes társadalmi individuum korrupciója gyakran egy egész társadalmi kör korrupcióját okozhatja, már pedig az állam, mint jogi társadalom, a jogtalanságot a maga körében nem tűrheti.

Egy más és nem kevésbé fontos hatalom az állam kezében a társadalmi individuum ellen egy bizonyos korlát ozás, t. i. a jognyújtotta előnyök megszorítása. Ez azonban nem csupán egy. hanem az állampolgárt megillető valamennyi jogra vonatkozik s ez az állam és társadalom szoros viszonyának kifejezése gyanánt tekintendő. Az állam korlátozási joga egybe esik az u. n. felügyeleti joggal, melyet az állam a jogok osztályozása alkalmával, habár hallgatagon, magának fentart. S hogy itt a magyar állampolgár legszentebb jogát hozsam fel például, az államhatalom mennyire körül írta a választási törvényben, az 1874. XXXIII. t.-cz.-ben. Ilyen jog-megszorítás pl.: „Csak a választható, aki 24-ik életévét betöltötte, aki adóját befizette, aki személyesen vesz részt a választásokon“ stb. Egy szóval: az államhatalom különböző módon érvényesített fenségi joga végig vonul a jog-történelem összes

korszakain. Ott van Rómában, melyet ez államfenség tesz a világ urává, ott a germán institúciók között; a frank egy erős, hatalmas államszervezetet alkot a fenségi jog árnyában, ez adja meg a magyar állam amaz erősségét, mely 800 éven át dacol az ellene indított áramlatokkal. Az állami felügyeleti jog ott van az állam keletkezésénél, mert annak jogi természetéből önként folyik s csak akkor szűnik meg, ha megszűnnek ama hatalmas alkotmányok létezni, melyek az emberi nem védbástyái, a társadalom óvói, ha kellett, büntető eszközei voltak, mikor az állam megszűnik jogalkotó és jogfentartó társadalom lenni, vagyis, mikor önmagának ellentmondva, megsemmisül. Ha az állam kezéből a megtorló erőt kivesszük, ha az állam büntető hatalmát megsemmisítjük, akkor elvettük a főhatalomtól azt, ami ezt azzá teszi, ami, vagyis visszatérünk az államhatalom kezdetleges, vagyis gyermekkorába, mikor (írja Wenzel Gusztáv) „még nem volt társadalom, nem törvény, csupán a család-főnök korlátlan uralma, feltétlen parancsa kapcsolta össze az individuumot individuummal, mikor az állam gyermekkorát élte“.

Az állam bírói hatalmának működése jogsértések eseteire irányul, ezekkel szemben a fennálló rendet oltalmazza. Ez fölény az állampolgár felett és ez az államkarat épületének kupolája, melyet a jog szilárd talajára a politika és ennek konzekvens rokona, a nemzetközi jog követ.

A törvényhozó társadalmi népképviselő és az azt alkalmazó államkarat itt találkoznak legelőször s megkötik az igazság örök frigyét. Itt tűnik ki a társadalom hatalma, de itt látjuk az állam uralmát is, amely ha közvetlenül nem is, de közvetve maga a jogfentartó társadalom.

Ezen, az állam és társadalom egymást váltó mutációinak variációja teremti az állam és társadalom tulajdonképpeni rendjét. Ámde az államhatalom itt nem áll meg, főleg ha e hatalom túlságosan centralizált, hanem elfajul s ez lesz saját maga-magának átka. Bizonyosságom a történelem.

XIV. Lajos a francia parlamentben kijelenté: „Az állam én vagyok.“ Bátran felkiálthat akkor: „A törvény én vagyok.“ Ez pedig ellenkezik az eszjog szabályával. „Suprema lex, rei publicae salus“ Ez különben az államhatalom legkórosabb elfajulása s lehet, hogy csupán a szeszély hozta ezen szavakat Lajos ajkaira, de önkénytelenül a korszak állami életének jellegző sajátosságát látjuk e szavakban. Az államhatalom az ő megsértőit megbosszulta mindig; vajjon a despotizmus nem fogja-e maga magát megboszulni? A tyrannizmust mindig üldözte a társadalom, melynek történelme ismeretes. Marius Fallieri doge csupán kísérletet tett az alkotmány változtatására, lábball akarta tiporni a törvényt s büntetése halál volt. A dogánában, hol minden uralkodó doge emlékét kép őrízi, Fallieri képe helyére egy fekete fátyol van szegezve. A magyar corpus juris-ban üres a hely Mária Theresia és II. Lipót törvényei között, üres a hely királyaink nevei között. A siklósi vár és egy remete-lak Pola mellett még fényesebb tanubizonyosságot tesz, hogy a törvény a jogi társadalom, az államkarat nyilvánulása s aki ez ellen vét, bűnhődik. A „Corpus juris hungarici“ decreti Andreae pars II.“ a bűnös megbüntetését kívánja, sőt a legfelsőbb hatalom sem vonhatja ki magát a törvény tisztelete és megtartása tekintetében. De az

állam eme, példák által kimutatott fensége nem egyedi fenség s így azt egy ember nem tarthatja sajátjaul: a törvényhozás joga a társadalom és állam összetes hatalmanak kizárólagos sajátja. Ezen tény belátva ad Abdul Hamid alkotmányt Törökországnak s ha van állam, mely az autokrácia nyügét viseli, az nem az uralkodó gondolkodásán, hanem a magasabb társadalmi szituáczió mulik. S hogy mennyire hátrányos e rendszer, bizonyítják a nihilista merényletek, Sziberia olombányai: az autokrácia a hátramaradottság jele a nemzetközi jog szava szerint.

Lehet, hogy az államkarat egyes ágai individualizáltak: lehet, hogy azok számtalan társadalmi epidemia által borítvák, ugy de ez, éppen mivel kivételes állapot, norma gyanánt nem szolgálhat. Az állam: organizmus, s az organizmusnak fejlődni kell bizonyos elv szerint. Az elv fejlődik saját logikája alapján: megakadályozni fejlődését, céltesztett dolog lenne.

Az államhatalom a civilizáció oszlopain nyugszik s aki a civilizációt semmisíti meg, az porrá törí az államot is. A szociologia kimutatta, hogy bármely demoralizáció első rohama, a polgáriasság ellen intézve, elharpódzásában a kultur-életet rongja meg s a kultúra romlása a jogélet romlása. Itt azonban nem az állam egyes, special esetekre vonatkozó institúcióiról van szó, hiszen az öntudatos államférfi nem érez kegyeletet az institúciók iránt, hanem elfogulatlan kritikával határozza meg értéküket; ámde az állam összes institúcióit felforgatni, habár czélszerűek lennének, egyenlő lenne az anarchiával.

Semmi intézmény sem működik, hanem csupán az egyedek. Az intézmény a társadalmi individuum javára van hozva, ugy de az államkarat befolyásolása alatt. Minden institúció, ha állami institúció, magán hordja kettős rendeltetésének jellegét, ellenesetben maga-magától dől meg.

A magasabb kultúra ugy az egyes emberben, mint a népfajokban az egyéniség öntudatát ebreszti fel. Az egyéniség öntudatát követi az egyéniség érvényesítése s a népi egyéniség fejlődésére döntő befolyást gyakorol az állam. Az államképzés első ideája minden, egy bizonyos területen élő nemzet, vagy nemzetiségnek, és éppen ezért a nemzetiségi törekvés célja mindig az oly államképzés, mely szerint az államban bizonyos nép egyediségének geniusza legyen uralkodó, az állam egy népfaj egyéniségének organikus alakja legyen.

Ha az állam, a jogfentartó társadalom lépést tart a kultúrával, jobban mondva, a kultúrát szabályozó, ápoló társadalommal, ugy abban az állampolgár felleli boldogságát, az állam erősödik, gyarapodik, a jog valódi óre lesz s a törvény szellemében, ennek biztos alapján tovább építi azt a büszke palotát, melyet az elődök dicső serege építeni kezdett.

(Folyt. köv.)

Utastás

az ország erdélyi részeiben, továbbá a volt Kraszna, Közép-Szolnok, Zaránd megyék és a volt Kóvár vidék területén a megszüntetett urbéri dézsmák kárpótlásánál visszatartott összegeknek kiszolgáltatása tekintetében követendő eljárás tárgyában.

II. fejezet.

A kárpótlás megállapítása és kiszolgáltatása körüli eljárás.

(Vége.)

6. §. Az egyhatód kezelési költség és a fiskális árendális dézsma czimen kiadandó

tökek ntán 1895. évi január hó 1-től az utalvány-számfejtő okmány kelte napjáig kijáró 4% kamat ezen számfejtő okmányban fog felszámíttatni, míg az utalvány-számfejtő okmány kelte napjától a kifizetésig járó kamatokat a kifizetést teljesítő adóhivatal számítja ki.

7. §. A kárpótlás megállapítása alkalmával azon kérdés is elbírálandó, vajjon a megállapítás alatti kárpótlás ennek számszerinti meghatározása után egyuttal közvetlen kiutalványozható-e, vagy sem? Azon földesurakra nézve, kiknek kárpótlási jogosultsága a részükre már kiadott kárpótlás alkalmával 1856. évi január 1-én kelt cs. nyilt parancs, illetőleg az 1867. évi jul. 9-én 3791. sz. alatt kelt m. kir. igazságügyminiszteri rendelet értelmében hozott jogérvényes bírói ítéletekkel vagy végzésekkal el volt ismerve — feltéve, hogy életben létök igazolva van s a most szóban levő dézsmakárpótlásaikra semmiféle magán vagy bírói uton támasztott követelés a m. kir. földtehermentesítési alapigazgatóságnál bejelentve s feljegyezve nincsen — a kárpótlás közvetlen kiutalványozása akadályba nem ütközik. Ezen esetben tehát a kárpótlás megállapításakor annak számfejtésével az utalványozáshoz szükséges számfejtő okmányok kiállítására is a számvívőségnek egyuttal megrendelendő; mely okmányok alapján a kárpótlás az annak megállapítását tárgyzó kárpótlási határozvány közlése mellett a jogosultnak tartózkodási helyéhez legközelebb eső adóhivatalnál, a fő- és székvárosban pedig a központi állampénztárnál (Budavár) és a m. kir. állampénztárnál (vámpalota) utalványozandó ki.

8. §. Ha azonban az eredetileg kártalanításra jogosult személyében változás történt volna, vagy pedig a kártalanítandó jogra nézve akár korábban, akár újabban igények bejelentettek volna, vagy bejelentetnének, végre ha a 3. §. értelmében kibocsátandó felhívás következtében senki sem jelentkezett volna és az alapigazgatóságnak sem sikerült kinyomozni azt, hogy az illető jogosult el-e és hol tartózkodik: ezen esetekben egyelőre csak a kárpótlás összege állapítandó meg és a kárpótlási határozvány az illetékes kir. törvényszékhez azzal a megkereséssel teendő át, hogy a jogosultsági kérdés, illetőleg a támasztott igény elbírálása után hozzon határozatot az iránt, hogy a kiutalás tárgyát képező kárpótlás kinek, mily összegben, kinek kezéhez s melyik adóhivatalnál fizetessék ki, — a hozandó határozatot pedig annak jogerőre emelkedése után a m. kir. földtehermentesítési alapigazgatósággal a kárpótlás kiutalványozása czéljából közölje.

Ezen intézkedésről a jogosult, illetőleg jogutódja a kárpótlási határozvány közlése mellett, valamint az igényt támasztott harmadik személyek is értesítendők.

A bíróságtól beérkező határozat alapján a m. kir. földtehermentesítési alapigazgatóság a kiutalványozást foganatosítja.

9. §. Minden a m. kir. földtehermentesítési alapigazgatóság részéről a szóban levő dézsma-kárpótlás megállapítása érdemében hozandó határozat ellen intézendő felebbezés a határozat kézbesítésétől számított 28 nap alatt a m. kir. földtehermentesítési alapigazgatóságnál nyújtandó be; a felebbezés érdemében a belügyminiszter a m. kir. igazságügyi és pénzügyminiszterekkel egyetértőleg dönt.

10. §. A bíróságok előtti eljárást az 1867. évi julius 9-én 3791. sz. alatt kibocsátott igazságügyminiszteri rendelet szabályozza.

Budapest, 1895. évi szeptember 11-én.

Perczel Dezső, s. k.
Erdély Sándor, s. k.
Lukács Laszlo, s. k.

Felhívás.

A fennebbi miniszteri utastás 3-ik §-ában foglalt rendelkezés folytán felhívja alolirt igazgatóság mindazokat, a kik akár mint már a korábbi kárpótlásokhoz bíróilag elismerve volt vételjogosultak, akár mint ezek jogutódjai az 1895-ik évi III. t.-cz. értelmében kiadandó pótdézsmakárpótláshoz igényt tartanak, hogy ebbéli igényüket nevük lakhelyeik és azon községekknek, melyek után

kárpótlást nyertek (a régibb megyék szerint külön-külön), pontos megjelölése mellett alólírt igazgatóságokhoz ezen felhívásnak a Budapesti Közlöny mai számában történt megjelenésétől számított két hó alatt annál is inkább jelentsek be, mert különben igényeik kielégítése tekintetében a fenti miniszteri utasítás 3-ik §-a végpontja fog alkalmazásba vetetni.

Budapest, 1895. szeptember 18-án. A földterhelmezesítési pénzalap magyar királyi igazgatósága.

Levelezés.

Marosujvár, 1895. szept. 25.

Nem vagyok újságra írogató, nem vagyok megfizetett reporter, de még sem hagyhatom megemlítés nélkül azt a tevékenységet és fáradságot, melyet a marosujvári állami iskola derék igazgatója, tektis. Jovian Antal ur, az igazgatása alatti iskola érdekében kifejt.

Nem hagyhatom pedig azért, mert ez az ember teljes tudatában van azon nagyfontosságú missziójának, melyet a marosujvári állami iskolának a magyarság érdekében tennie kell. Erős és tapintatos kézzel vezet már 17 éve ezt a nehéz és 500 tanulóval bíró iskolát s működésének sikerét legjobban bizonyítja a keze alól kikértült ifju nemzedék. Nincs román ajkú gyermek, ki a magyar nyelvet el nem sajátította volna, s hányan vannak olyanok — kivált a fiúk közül — kik felsőbb iskolázatásuk alapját kizárólag tőle nyerték!

Az is igaz, hogy ezen szép eredmények elérésében kezet nyújtott és nyújt a tantesület is, mely teljes erejével támogatja ezt a fáradságot, ki szívélyes és rokonszenves bánásmódjával a legjobb egyetértésben él kartársaival; de minden esetre az oroszlanrész őt illeti meg.

Nem akarok részletesen kiterjeszkedni tevékenységének illusztrálására; legyen elég két olyan dologról megemlékezni, melyeket rövid egy pár hó alatt hozott létre az iskola érdekében.

Egyik a gyönyörű, művészies kivitelű iskolai zászló, — amilyen aligha sok iskolának van — a másik a szegénysorsu iskolás gyermekeket segélyező egyesület.

De térjünk a dologra!

Egy alkalommal bizalmas beszélgetésbe elegyedtem az igazgató urral, ki töprenkedve beszélt el, hogy mennyire akadályos a rendszeres iskolázatásnak a szülők s tanulók szegénysége s mennyire égető szükség volna ezen a dolgon valami uton-módon, rövid idő alatt segíteni. Amint mondott, azt meg is valósította; rövid 6 hó alatt megteremtette a rongyos-egyletet, mely ma már 300 forintnál többet képes áldozni a szegény tanulók felsegülésére. Marosujvár nemesszívű női örömmel fogadták az eszmét és tervezetet s példás és páratlan buzgalmuk következtében ma már az iskolás gyermekek égető szüksége és nyomorsajtolta szenvedései enyhítve és orvosolva vannak. Hát kell-e ennél szebb és nemesebb kötelesség-teljesítés!

A szép eredmény Ujvár hölgyeit illeti, kik nemesebb és szebb cél érdekében nem léphettek sorompóba; de a kezdeményezés és kivitel dicsősége a derék igazgatót illeti. És most, midőn az eszme testet öltött, az igazgató ur elérte evvel kapcsolatban törekvésének rég ohajtott részét is, azt t. i., hogy a szülők és különösen az intelligencia figyelmét bevitte az iskola falai közé, hogy így minél szorosabbá tegye a család és iskola közötti érintkezést, mely nélkül az iskolai ok-

tatás sikertelen. Tisztelet és hála illeti e nemes törekvésért; de köszönet és elismerés a nemes szívű hölgyeknek is, kik a derék igazgatónak nemes célját életre segítették.

Hány iskola tud ily segély-egyletet felmutatni?! Hány iskolánál létesült ily egyesület magának az igazgatónak kezdeményezésére!

A másik az iskolai zászló.

E tekintetben is az ujvári iskola a kezdeményező; tudtommal vármegyénkben — a középiskolát kivéve — aligha van dísz-zászlója állami iskolának. A tanító-testület dicséretes munkát végzett s különösen a nő-tanítók elvülhetlen emléket hagynak hátra az utókornak; az igazgató urnak pedig ugy az első, mint a másik dologért gratulálók s elismerést nyilvánítok a nyilvánosság előtt.

Nem zárhatom be egyébbel igénytelen soraimat, mint azzal a jó kívánsággal, haladjon az igazgató ur a nemes szíve, hazafias gondolkodása által megkezdett uton s legyen meggyőződve, hogy törekvése, küzdelme és kötelességének pontos teljesítése felebbvalói előtt nem lesz elismerés nélkül, s hogy ezt tehesse, hosszú és egészséggel teljes életet kívánok az igazgató urnak s a derék tanítótestület minden egyes tagjának.

Justus.

Vegyes hírek.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Lamács Lujza polgári iskolai tanítónőt a helybeli állami polgári leányiskolához segédtanítónőnek nevezte ki. Ezen kinevezéssel az oly soká betöltetlen állomás betöltetvén, a helyettesítésekkel megbízott tanítónők régi és kedvencz tantárgyukhoz ismét visszatérhetnek.

— **Kinevezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Nagy János okl. tanítót a felenyedi, Vajna Károly okl. tanítót pedig a csombordi állami elemi iskolához rendes tanítónak nevezte ki.

— **Az áll. anyakönyvvezetők** október hó 1-én kezdik meg működésüket. Lázas sietséggel rendezkednek, pakkolnak „Házassulók kihirdetése” feliratu szekrényeket, 30 féle nyomtatványt, czimtablákat stb.

— **Helyettesítés.** Az aradi kir. közjegyzői kamara 1895. évi 98. szám alatti határozatával Dr. Gyarmathi Ernőt Folyovits Sándor n.-enyedi kir. közjegyző részére távollét és betegség esetére állandó helyettesül rendelte ki. — Városi társadalmunk e kiváló alakjának örömmel gratulálunk.

— **Hymen.** Esküvő. Dr. Eötvös Gerő f. hó 29-én tartja esküvőjét helybeli lakos Papp Gyula kedves és művelt leányával, Lenkiczével. — Eljegyzés. Hell Jenő sárdi haszonbérő a napokban jegyezte el Gyulafehérvár város egyik szép leányát, Mégai Teresi kisasszonyt. — Esküvő. Kral Vazul p. ü. fogalmazó. folyó hó 21-én d. u. 3 órakor tartotta esküvőjét, Sergel Karolinával, Silmán Nándor ny. adótárnok sógor-nőjével. — Esküvő. Enyedi Béla nagylaki birtokos és m. kir. pénzügyigazgatósági szám-tiszt folyó hó 26-án tartotta esküvőjét Ágoston József kisküküllő megyei birtokos kedves leányával, Gizella kisasszonnyal, a szülői háznál, Borzason. Sok szerencsét kívánunk a boldog ifju párnak.

— **Zárlat.** Alsó-fehérmegye Magyar-Sulye, Herepe és Ozd községeiben a filloxera konstataáltván, nevezett községek határait a földművelésügyi m. kir. miniszter zár alá helyezte.

— **Filoxera Felvinozen.** A szomszéd-

dos Felvincz városában. — mint halljuk — a „Lapádi mál” nevű szőlőhegyben a filloxera fellepett s rohamosan terjed. Dezső Miklós állami borászati és szőlőszeti felügyelő telefon-értesítésre a helyszínére kiszállott s a filloxera jelenlétét megállapította.

— **A vármegyei tisztviselők országos értekezlete** f. hó 24-én Budapesten Baross Jusztin, Trencsénmegye alispánjának elnöke alatt élénk részvét között történt meg. Vármegyénket Gáspár János tb. főjegyző képviselte. Szében vármegye tisztviselőinek programja képezte a tanácskozás alapját, melyvel többé-kevésbé megegyeztek felszólalók s inkább a módozat képezett különbséget, melyvel fellépni ohajtottak; végül elfogadtak Hammersberg László abauj-tornamegyei főjegyző indítványát, mely szerint a szerkesztendő emlékiratot egyszerre terjesszék a törvényhatóságokhoz, melyek az országgyűlésnél s a kormánynál együttesen tegyék meg előterjesztéseiket; végül az ügy vezetésére Beniczky Lajos pest-vármegyei alispán elnöke alatt egy 15 tagból álló országos bizottságot alakítottak.

— **A községi körjegyzők országos értekezlete** f. hó 26-án Budapesten tartott közgyűlésében a községi közigazgatás államosítása, illetőleg a jegyzők kinevezése érdekében egy emlékiratot fogadtak el.

— **Uj anyakönyvi helyiség.** A városi tanács a képviselőtestület által reá ruházott jogánál fogva az anyakönyvi helyiségül szolgáló Bene-féle ház újra építését a f. hó 25-én tartott tanács-ülésben Zyzda és Király jóhírűvü tordai építész czégre bizta. Az építés összege 16.500 forintban állapított meg. Az építés a héten kezdetét veendi s remélhető, hogy az épület még ez év folytán fedél alá kerül.

— **Nagy idők tanuja.** Májai Májai János 48—49-iki honvéd 66 éves korában Maros-Ujvárt f. hó 26-án elhalt. — Nyugodjék békével.

— **Egyházi gyűlés.** A nagy-enyedi ev. ref. hitközség képviselőtestülete f. hó 29-én d. e. 11 órakor gyűlést tart a városház nagytermében.

— **Az alsófehérm. orvos-gyógysegrész-egylet** f. évi október hó 7-én a megyei köz-korház épületében tartja meg rendes évi közgyűlését, melyre a tagokat tisztelettel meghívja Dr. Magyar Károly egyleti elnök.

— **Figyelmeztetés.** A városi pénztárba fizetendő közterhek, u. m. egyenes adó, utadó, ebadó stb. közvetlenül fizetendők a pénztárba, mert a másoknak fizetett díjak és az arról adott nyugták — mint illetéktelen kezektől származottak — érvényteleneknek fognak tekintetni. (Beküldetett.)

— **A kiállítók száma.** Az itt felsorolt számadások az ezredéves kiállításra történt bejelentésekről még nem tekinthetők teljesen véglegesnek, egyrészt mert egyes csoportokban még nem zárták le a bejelentéseket, másrészt mert egyes bejelentéseket csak feltételes fogadtak el a csoportok. Ezek figyelembe vételével a bejelentések ezek:

A történelmi főcsoportban — — — 2000
Az ipari csoportokban — — — 5000
A mezőgazdasági csoportokban — — — 1500
Művészi, közművelődési, kereskedelmi, hadügyi stb. csoportokban — — — 1500
Horvát kiállítók — — — — — 3000
Boszniaiból és Hercegovinából — — — 500
Az időleges kiállításokban és munkakiállításokban várható — — — — 3000
Összes várható kiállítók száma: — 16.500

— **Óriási forgó kerék a kiállításon.** J. W. Graydon az Egyesült Államokból az angol konzul útján ajánlatot nyújtott be a kiállítás igazgatóságához, amelyben olyan

óriás kerék felállítására ajánkozik, aminő a chicagói kiállításon már bámulatra ragadta az embereket. A keréken, amelynek 250 öl az átmérője, negyven kisebb waggon van elhelyezve s ezekben 1440 ember fér el egyszerre. A forgó kerék tehát 500 meter magasra emeli az embert, ami majdnem száz emelet magasságot jelent. A kiállítás igazgatósága értesítette J. W. Graydon hadnagyot, hogy esetleg lehet neki a szükséges helyet és engedélyt megadni s ezért nyújtson be részletes ajánlatot s találmányának alaprajzát is küldje meg az igazgatóságnak.

— **A falábú zerge.** Schenk dr., a svájci szövetség-tanács elhunyt elnökének a fia, egy zergének falábat csináltatott. A beteg állatka a berni állat-kórházban volt kezelés alatt és ott Schenk dr. mesterséges lábbal látta el. Nagyon komikus volt, mikor a zerge először talpra állt. Minden áron le akarta magáról a ffüggeket rázni és csak nagy nehezen értette meg, hogy avval járni is lehet. A falábú zerge jelenleg Chaux de Fondsban van.

— **A rázkodás befolyása a tejre.** Tudva levő dolog, hogy a rázkodásnak nagy befolyása van a tejre s hogy többek közt hosszabb rázkodás után, pl. nem megfelelő szekerrel szállítva, a vaj is részben kiválik. De befolyása van a rázkodásnak a vaj mennyiségére nézve is. Így, a megéjtett kísérletek szerint, a két órai, szekéren való rázkodásnak kitett tejből a vajnak csak 88,5 százalékat lehet kiköpnülni.

— **Amerikai humbug.** Californiában egy Lilly nevű csodaleányt mutogatnak városról-városra. Két, tökéletesen kifejlett feje van. Négy szép szeme hódítja a férfiakat, két nyelvvel pedig konkurrál a legtehetségesebb kofákkal. Gyönyörűen énekel: soprán és altot egyszerre. Egyik fejével haragszik, másikkal vidáman mulattatja bámulóit. Mondanunk sem kell, hogy e hír nem egyéb kövér amerikai kacsalán.

Irodalom.

Párisi Divat. Innen-onnan egy éve lesz annak, hogy a Párisi Divat cz. lap megindult. Egy év leforgása egészen elegendő idő egy divatlapnál arra nézve, hogy kitűnjék, vajjon megfelelő-e céljának és alkalmas-e arra, hogy a művelt hölgyközönségnek tanácsadója, vezetője legyen a divat, a háztartás és a társadalmi élet kérdéseiben. Egy év négy szaka alatt ugyanis a divat elég változatos, sokféle s egymástól teljesen eltérő dolgot teremt meg s ha egy divatlap nem egészen olyan, mint amilyennek lennie kell, úgy az igen könnyen kitűnik abból, hogy valamelyik idény divatját nem tükrözte vissza jól, illetőleg nem kereste ki a divat ujdonságai közül olvasói számára a legszebbet.

De ennél idő viszont elegendő arra is, hogy tartama alatt egy lap mindenképpen megfelelőnek, életrevalónak bizonyuljon. Ezt a kedvező ítéletet jelenti a művelt magyar hölgyközönségnek azon elismerése és rokonszenve, melylyel a „Párisi Divat“-ot mindjárt a lap megindulásakor kitüntette s mely azóta is mind fokozottabb mérvben lett a lap osztályrészévé.

S ebben valóban a magyar hölgyközönség jó ízlésének s helyes ítéletének bizonyítékát látjuk, mely méltányolni tudja a különbséget a „Párisi Divat“ és más divatlapok között; — méltányolni tudja azt, ha egy lap igazán azt mutatja be, amit programmjául kitűzött, ugyanis a valódi, hamisítatlanul elegáns és felesleges pompa nélkül is választékos ízlésű párisi divatot.

Ennek alkotásait a lap mind fényképfelvételek után készült képekben mutatja be, olyan ruhákat hozva, melyeknek készítői a következő czégek; W o r t h utódai, kiket Párisban a születési és pénzarisztokrácia tüntet ki megrendeléseivel s ki az Európa uralkodó házaihoz tartozó hölgyeknek is udvari szállítója; — azután Fournery és Redfern, kik a színházi első előadásokra készült ruhá-

kat alkotják meg a párisi színésznők számára; ezekről eddig ismeretes tény, hogy jelenleg ugy szólnak az o ízlésük diktálja a divatot. A lap színes divatképei mind. ily mintaruhák.

A lap az ily ruhák ábráihoz bő magyarázatot s e mellett minden két hétben olyan szabásminta-lapot csatol, melynek minden szabása a fent nevezett nagy szabók mintái után van rajzolva Párisban s így minden hölgy számára 1 hetövé van tevé a valódi francia eleganciával való öltözködés. Hozzásegíti ehhez a hölgyeket a szerkesztőség az által is, hogy megbízásaitak úgy hajtja végre, hogy a készített ruha szépségben teljes mása legyen az eredetinek. A szerkesztőség es a kiadóhivatal élénk összeköttetést tartván fel Párisal, az olvasók megrendeléseit ott is kész teljesíti eni.

A kézimunka-iv viszont a hasznos és díszes munkákra nézve ad bő utasítást, míg a lap többi részét azon cikkek foglalják el, melyek arra tanítják meg a hölgyeket, hogyan lehet lakásukat kevés pénz reá fordítása mellett is szépen, divatosan rendezni be; bevezeti ugyanis a lap az olvasókat sok oly tárgy otthon való elkészítésébe, melyet azok, kik e módokat nem tudják, kénytelenek drága áron fizetni meg. Tanácsokat, utasításokat tartalmaz a társadalmi élet minden jelensége nézve, valamint a fővárosi élet eseményeiről is beszámol olvasói előtt.

Az eddig közölt illusztrált regények szintén annyira megnyerték a közönség osztatlan tetszését, hogy azt hisszük, eleget mondunk annak kijelentésével, hogy a „Párisi Divat“ ezenül is ily irodalmi termékekkel látja el regénymellékletét. A „Párisi Divat“ előfizetési ára egy évre 8 ft, félre 4 ft. A „Pesti Hírlap“ politikai napilappal együtt egész évre 18 ft, félre 9 ft, negyedévre 4 ft 50 kr. Mutatványszámokat kívánatra küld a kiadóhivatal (V., Váci-körút 78.).

Csarnok.

Budapesti figurák.

Írta: Maróthi János.

II.

A pillangó.

Még a leghitványabb diák-gyerek is tud annyit az állattanból, hogy a pillangó szereti megdézsmálni az ártatlan és védtelen virágokat. Sorra veszi a rét valamennyi bimbóját és nyíló virágját s ha már megszédte magát tőlük, elégedetten huzza meg magát egy levélke alatt.

A budapesti pillangó is szakasztott ily jelleműen vonásokkal díszeszk. Ez a speciális faj azonban nincs meghatározva, nincs leírva semmiféle természetrajzi könyvben, így hát engedtessek meg nekem, hogy tapasztalataim alapján elmondhassak egyet-mást felőlük.

A budapesti pillangó abban különbözik a hernyótól fejlődő pillangótól, hogy niucsenek szárnyai, valamint hogy szoknyában, még pedig elegáns toalettben jár-ke. Különböző osztályokba sorozható. A közönséges faj csak is gázlópák világánál mutatkozik és alantás lényében oly kevés megfigyelni való tulajdonság lakozik, hogy vele bővebben foglalkozni nem érdemes. Ami különben is a rendőrség ügykörébe vág.

Vannak aztán magasabb igényekkel — ideig-óráig fogattal — bíró pillangók is itt Budapesten, amelyekről, azaz pardon... akiről annyival is inkább jó lesz megemlékezni, miután tanulságos következtetésekre adnak nekünk alkalmat.

Ezek a pillangók arról nevezetese, hogy óriási csáppaik vannak, mikkel alaposan és könyörtelenül kiszívják a nekik nyíló virágok kelyhét. E virágok többnyire bankárok, számaözvegy urak, huszárönkéntesek, gyanus pénzbelő magánzók, vagy bármiféle más emberek, csak az a fő tulajdonságuk meg legyen, hogy kelyhük, illetve pénztárcájuk duzzadt állapotban mutatkozzék.

Ezek a pillangók ott találhatók a turfon, a színházak páholyában, előkelő vendéglők, chambre separéiban, hangversenyen, jótékonyági ünnepélyen, virágkorzón, atléta ver-

senyen, szóval mindenütt és éppen ott, hol — semmi keresnivalójuk sincsen. Bebecsátást nyernek mindenféle nyilvános helyre, ahol aztán összekeverednek, sőt egyenrangusítatnak uri hölgyekkel.

Ugyan miért?

Talán mivel ruhájuk a Worth műhelyéből került ki? Talán mivel valódi gyémánt bou-tonok csillognak füleikben? ...

Eppen az teszi őket járátlanok előtt felismerhetetlenné, hogy izlésesen tudnak öltözködni s van annyi tapintatuk, miszerint idegenek előtt diszkret, magabazárt magaviseletet tanusítanak.

Közös és nélkülözhetlen tulajdonságuk, melynek hiányával bizony mocsárba süllyedhetnek — a testi szépség. Ez a természet-ről örökölt tulajdonság adja meg nekik kényelmes és fényűző életmódjukat, valamint ha azt muló idővel elveszítik, öregségükre ismét visszaszarmaznak abba a légkörbe, a honnan kiindultak valaha. A budapesti terézvárosi templomnál koldul egy vén asszony, ki sokat beszélhetne erről, mert egyike volt a hatvanas évek legszebb pillangóinak, s aki módott nyújtott neki a gondtalan élethez, az Magyarország egy nagy államférfia volt, kinek most tervezik felállítani szobrát.

A megelhetes szükségessége azonban kevésbé szép, de annál inkább vállalkozó nőket is felsegit a pillangói magaslata. Ha egy ily nőt a maga valódiságában van alkalmunk láthatni, vissza borzadunk az arca sápadtságától, alaktalanságától, szeptőlőtől stb. De vegyük szemügyre őt akkor, ha azt ő maga is kívánja, úgy készséggel hajlunk meg elegáns megjelenése előtt, vagyis inkább azon százféle modern szepítő szerek előtt, melyek segítségével egy óra lefolyása alatt megfoghatatlan metamorfózis alá jött.

Ezer szerencse, hogy a testi hiányok pár forint ára patikaszerrel kipótolhatók. De bezzeg lelki tulajdonságaikat és képességeiket nincs az a csodaszer, mely kicsiszolná és értékesé tenné. Azért a pillangó szörnyen óvakodik attól, hogy valakivel komoly beszélgetésbe kezdjen és inkább hideg, zárközött szépségével kíván hatni. Nincs fogalma irodalomról, művészetéről, megakad a történelemben, földrajzban, de sőt még a levél-írástól is őrizkedik, mert szarkalábszerű farkája, gyerekes stílusa elrontaná mind azt a jó benyomást, melyet esetleges szépsége és uri hölgyektől ellesett mozdulatai s megjelenése bennünk keltettek.

Ha tovasszállt ifjuságuk, ha elvirult szépségük, ha az arcz-szepítő már mit sem használ nekik, akkor egyszersmind letűnt a csillogásuk is és mehetnek ajtóról ajtóra, alamiznaért esedezni.

A pillangó még a dicsősége tetőpontján is jól tudja mindezt, de azért nem jutna eszébe, hogy félrerakjon és hangyamódra tartalék-alapot gyűjtson a szűk esztendőkre. E helyett költ, pazarol, vesztettül dobálja a pénzt, a másnak drága és tán nehezen szerzett pénzt. Könnyelmű, esztelen. Könnyelműsége pedig rend szerint áldozatul kívánja gavallérját és sok esetben két-három embert tesz egymásután tönkre, anélkül, hogy a legcsekélyebb lelki furdalást érezné. Addig-addig szívja virágkelyhét, míg az kimerülten aláhanyatlik; s ő? — ő akkor más virágra röpven.

A budapesti hatóság a külföldi hatóságok példájára ujabban ügyet kezd vetni a pillangók működésére. Felügyelet alá veszi az oly magános és nagy lábón élő nőket, kik nem képesek jövedelmük forrását beigazolni. Ámde, ha a rendőrség megrendszabályozza őket, a pillangó is módját találja annak, hogy az alól kibuvót találjon. Ha semmi egyébre, de erre van eszük. Az életfentartási ösztön gondolkodásra kényszeríti őket.

Ez esetben díjtalan tagjai valami orfeumnak, dalcsarnoknak és hamis szerződéssel kimutatják, hogy évi ezer meg ezer forint fellépési díjban részesülnek.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadó: CIRNER J. JÓZSEF.

Ifj. Cirner József könyvnyomdája. Nagy-Enyeden.

Nyílt tér.

(E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerk.)

Mindennemű épületfa, deszka, gerenda, szarufa, zsindely és minden e nemű faanyag, valamint jó minőségű száraz tűzifa legjutányosabban kapható

Klemm Pál

szentkirály-utcai 72—78. sz. alatti

faraktárában.

A vevő kívánságára a vásárolt anyag házhoz avagy építkezési területre is szállítatik.

Három öl és ennél nagyobb mennyiségű tűzifa — ha az szeptemberben vagy októberben előre megrendeltetik — sokkal olcsóbb áron egyenesen az erdőről, szállítási díj felszámítása nélkül a házhoz szállítatik.

Foulárd-selymet 60 krtól

3 frt 35 krig méterenkint — japáni, chinai stb. — a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes Henneberg-selymet 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint, sima, esikos, kozkázott, mintázottakat, damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőségben és 2009 szín és mintázzal stb.) postabér- és vámmentesen a házhoz szállítva és mintákat küld posta fordultával: Henneberg G. (es. k. udvari szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek. (2).

Sz. 83—1895. A. j.

Hirdetmény.

A Nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak 1895. augusztus hó 10-én kelt 55—882. sz. rendeletével a Torda-Nagy-Szeben-Brassó államut 68. 69. szakaszán levő marosportusi maroshid helyreállítását 898 frt 44 kr összeg erejéig engedélyezte.

Ezen fent említett munkálatok fogatnatosítása céljából, az 1895. évi szeptember hó 20-ik napjának d. e. 10 órájára verseny-tárgyalás volt kihirdetve.

Tekintettel arra, hogy a fent említett verseny-tárgyalás a kívánt eredményre nem vezetett: ennél fogva ugyan a folyó év október hó 10-ik napjának d. e. 10 órájára ezen kir. pénzügyigazgatóságnál újabb verseny-tárgyalás fog megtartatni. Felhivatnak ennél fogva a versenyezni ohajtók, miszerint a fentebbi munkálatok végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 10 óráig a nevezett hivatalhoz annyival is inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szoban forgó munkálatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a nevezett m. kir. pénzügyigazgatóságnál a rendes hivatalos órákban naponként megtekinthetők.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

Nagy-Enyeden, 1895. szept. 26-án.

Reinbold Olivér,

m. k. p. ü. igazgató.

Alsó-Fehér vármegye főispánjától.

Sz. 419—95. főisp.

Pályázati hirdetmény.

Alsófehérvármegye magyar-igeni járásában a járási orvos állása üresedésbe jövén, felhivom mindazokat, kik ezen 500 frt fizetés és 150 frt uti átalánnyal javadalmazott járásorvosi állást elnyerői ohajtják, hogy az 1883. évi I. t. cz 9. §-ának 3. bekezdésében előirt képesítésüket igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket hozzám f. évi szeptember hó 30-ig terjeszszék be.

Nagy-Enyeden, 1895. szeptember 15.

Zeyk Dániel s. k.

2—2

főispán.

224—895. szám

Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a vizaknai kir. járásbíróóság 1895. évi 1648. számú végzése következtében Kerekes Mihály ügyvéd által képviselt Lázár Juon javára örményszekesi Lázár Márk ellen 300 frt s járulékal erejéig 1895. évi július hó 19-én fogatnatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 400 frtra becsült, 1 szekér és 4 lóbol álló ingóságok nyilvános árverésen eladotnak

Mely árverésnek a vizaknai kir. járásbíróóság 1686—1895. sz. végzése folytán a tökekötvetelés után 1892. évi január hó 1. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 7 frt 65 kriban biróilag már megallapított költségek erejéig Örményszekesen végrehajtást szenvedőnél leendő eszközzésére 1895. évi okt. 12. napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérők becsaron alul is el fognak adatni

Kelt Vizaknan, 1895. évi szeptember hó 26-án.

Eichner Károly,

kir. bir. végrehajtó.

3866—895. tkv.

Arverési hirdetmény.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság által Nagy Istvannak, Nagy József s általa képviselt Nagy Ferencz, István, György, Mária és János, ugy Magó József, Ferencz, István, Mária és Kata elleni végrehajtási ügyben végrehajtató kérelmére a végrehajtási árverés 80 frt töke, ennek 1890. évi deez. hó 13 ik napjától járó 6% kamatai, 72 frt 66 kr már megallapított, valamint jelenlegi 9 frt 65 kr és a még felmerülő költségeknek kielégítése végett végrehajtást szenvedő Nagy József s az általa képviselt kiskorú Nagy Ferencz, István, György, Mária és Jánosnak az ozdi 164 sz. tkvben A+ 1—5. r. alatt foglalt ingatlanoktól feleresz jutalékára, továbbá Magó József, Magó Ferencz, Magó István, Magó Mária és Magó Katanak az ozdi 95. sz. tkvben A+ 1—29 r. sz. a. foglalt ingatlanaiából a Magó János hagyatékát képező felereszre es pedig az ozdi 164. sz. tkvben foglalt ingatlanok 1/2 részére 273 frt, az ozdi 95. sz. tkvben foglalt ingatlanaiakra nézve 589 frt, összesen 862 frt, megallapított kikiáltási árban elrendelte. Megjegyzetik, hogy az ozdi 95. sz. tkvben 1893 hr. sz. szólót 50 frt 60 kr, az 1894 hr. sz. legegőlt 24 frt 55 kr szőlődezsma terheli.

Az árverés 1895. évi október hó 16-ik napján délelőtti 10 órakor Ozd községben fog megtartatni.

Arverezni szándékozók, végrehajtató kivételével, tartoznak az ingatlanok becsarának 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban letenni.

Vevő köteles a vételart az árverés jegerőre valta után 3 egyenlő részletben 30, 60, 90 nap alatt, minden egyes vételari részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal együtt, a nagyenyedi kir. adóhivatalnál mint bírói letéti pénztárnál lefizetni.

A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítatni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt ezen kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságnál és Ozd község előljároságnál tekinthetők meg.

A kir. járásbíróóság, mint telekkönyvi hatóság, Nagy-Enyed, 1895. jul. 31.

Csernátóni Vajda Péter,
járasbíró.

Sz. 1394—1895. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.

A vizaknai kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a kir. kincstar végrehajtatónak Buhaj Luka és társa végrehajtást szenvedők elleni 105 frt 64 1/2 kr tökekötvetelés és jár. iránti végrehajtási ügyben a vizaknai kir. járásbíróóság területén levő Gergelyfája község határára fekvő gergelyfajú 159 sz. tkvben A+ 1—5. 7. és 8. rend 286, 287, 4338/2, 4339/2, 4340/2, 4341/2, 4579, 4610, 5443 és 5453 hr. sz. alatt felvett és Buhaj Luka és Buhaj Gligor tulajdonat képező ingatlanaira; az A+ 5. rend 4610 hr. sz. ingatlanra nevez, az ezt terhelő 25 frt 92 kr szőlődezsma-valság érintetlen hagyása mellett, az árverést 776 frtban ezenel megallapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennbb megjelölt ingatlanok az 1895. október hó 14-ik napján délelőtti 10 órakor Gergelyfája községében megtartandó nyilvános árverésen a megallapított kikiáltási árban alul is eladotni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsarának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi november 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Vizaknan, 1895. évi július hó 31-én.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóságtól.

Szentmiklósy József,
kir. aljbíró

Tövisen a régi és jóhírnevű gyógyszerész nagy, kényelmes lakházzal és kiadható üzlet-helyiséggel, 2 holdnál nagyobb veteményes és gyümölcsös kerttel együtt, ugyszintén öt más ház kerttel, külsőség: luczernás, berek, káposztás elköltözködés miatt eladó. Értekezhetni **Szlafkovich Jácint** tulajdonossal, esetleg **Krengel Sándor** községi jegyző ural helyben.

2—3

Hirdetés.

Lőrinczrévén (fekszik Tövis es N.-Enyed között) **30 szekér takarmány, lóher, búkköny, széna stb.,** kitűnő minőségű, elköltözés folytán eladó. Értekezhetni **Péter Antal** ev. ref. lelkésznel. 1—1

A brassói portland-cement-gyár

ajánlja legkitűnőbb

PORTLAND-CEMENTJÉT

felelősség mellett folyton egyenlő és teljesen megbízható minőségben, bármely vasuti állomáshoz szállítva, a legolcsóbb árban.

Nagy-Enyeden kapható: **Winkler János** urnál, ahol

Roman-cement

mindig legjobb minőségben található.

24—24

Ajánlom a t. közönségnek a **frissen érkezett**

BÜKSZÁDI,

Baross, borszéki, budai, gieshübli, Margit, Selters, carlsbadi, mühlbrunni, Sprudel és Salvator gyógyvizeket.

Együttal felhivom nagybecsü figyelmüket a raktáromban levő, **legjobb**nak elismert **beocsini**

PORTLAND ÉS ROMAN CEMENTRE,

melyek nálam **gyári árrban** kaphatók.

Teljes tisztelettel

Bisztricsány Lajos.

Párisi

Legszébb magyar divatlap.

Divat

Gyönyörű
fény-nyomatu
színes képek,
Egyszerű öltözetek
párisi ízléssel.

Legújabb kézimunkák.

Takarékosság
ízlés mellett.

Előfizetési árak:
csak „Párisi Divat”:
egy évre 8 frt,
fél évre 4 frt,
negyed évre 2 frt.



szabásrajzok,
kézimunkák,
illusztrált regények.
Báti, menyasszonyi öltözetek
párisi ízléssel.

Angol costume-ök

Kimerítő magyarázat.

Előfizetési árak:
„Párisi Divat” a „Pesti Hírlap”-pal e.-yütt:
egy évre 18 frt,
fél évre 9 frt,
negyed évre 4.50

Mutatványszámokkal szolgál a „Pesti Hírlap” és „Párisi Divat” kiadóhivatala váci-körut 78.

Az államilag engedélyezett MAGYAR OSZTÁLYSORSJÁTÉK

<p>I. osztályu nyeremények. Huzás 1895. október 16—19-ig.</p> <table border="0" style="width: 100%;"> <tr> <td style="width: 10%;"></td> <td style="width: 10%; text-align: center;">korona</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">korona</td> <td style="width: 10%;"></td> <td style="width: 10%; text-align: center;">korona</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">korona</td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>nyeremény á</td> <td>80000</td> <td></td> <td>80000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>60000</td> <td></td> <td>60000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>40000</td> <td></td> <td>40000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>30000</td> <td></td> <td>30000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>20000</td> <td></td> <td>20000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>15000</td> <td></td> <td>15000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>10000</td> <td></td> <td>10000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>2</td> <td>"</td> <td>8000</td> <td></td> <td>16000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>8</td> <td>"</td> <td>4000</td> <td></td> <td>32000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>10</td> <td>"</td> <td>2000</td> <td></td> <td>20000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>13</td> <td>"</td> <td>1000</td> <td></td> <td>13000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>100</td> <td>"</td> <td>400</td> <td></td> <td>40000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>860</td> <td>"</td> <td>200</td> <td></td> <td>172000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>9000</td> <td>"</td> <td>80</td> <td></td> <td>720000</td> <td></td> </tr> <tr> <td colspan="2"></td> <td colspan="2" style="border-top: 1px solid black;">10000 nyeremény összesen</td> <td colspan="2" style="border-top: 1px solid black;">1268000</td> </tr> </table>		korona	korona		korona	korona	1	nyeremény á	80000		80000		1	"	60000		60000		1	"	40000		40000		1	"	30000		30000		1	"	20000		20000		1	"	15000		15000		1	"	10000		10000		2	"	8000		16000		8	"	4000		32000		10	"	2000		20000		13	"	1000		13000		100	"	400		40000		860	"	200		172000		9000	"	80		720000				10000 nyeremény összesen		1268000		<p>az 1896. ezredéves kiállítás alkalmából.</p> <p>Kibocsátás 100000 sorsjegy</p> <p>31.499 nyereménnyel és egy jutalomdíjjal.</p> <p>A nyeremények minden levonás nélkül fizetendők ki. A huzások államfelügyelet és kir. közjegyző ellenőrzése mellett történnek.</p> <p>Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben:</p> <h1 style="font-size: 2em;">1.000.000</h1> <p>korona.</p> <p><small>Az I. osztály huzása után vásárolt sorsjegyekért az I. osztály díja után fizetendő.</small></p>	<p>II. osztályu nyeremények. Huzás 1895. december 6—16-ig.</p> <table border="0" style="width: 100%;"> <tr> <td style="width: 10%;"></td> <td style="width: 10%; text-align: center;">korona.</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">korona.</td> <td style="width: 10%;"></td> <td style="width: 10%; text-align: center;">korona.</td> <td style="width: 10%; text-align: center;">korona.</td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>jutalom</td> <td>600000</td> <td></td> <td>600000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>400000</td> <td></td> <td>400000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>200000</td> <td></td> <td>200000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>100000</td> <td></td> <td>100000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1</td> <td>"</td> <td>50000</td> <td></td> <td>50000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>2</td> <td>"</td> <td>20000</td> <td></td> <td>40000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>2</td> <td>"</td> <td>15000</td> <td></td> <td>30000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>4</td> <td>"</td> <td>10000</td> <td></td> <td>40000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>10</td> <td>"</td> <td>8000</td> <td></td> <td>80000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>27</td> <td>"</td> <td>6000</td> <td></td> <td>162000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>100</td> <td>"</td> <td>2000</td> <td></td> <td>200000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>200</td> <td>"</td> <td>1000</td> <td></td> <td>200000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>1150</td> <td>"</td> <td>200</td> <td></td> <td>230000</td> <td></td> </tr> <tr> <td>20000</td> <td>"</td> <td>100</td> <td></td> <td>2000000</td> <td></td> </tr> <tr> <td colspan="2"></td> <td colspan="2" style="border-top: 1px solid black;">21499 nyeremény és jutalom</td> <td colspan="2" style="border-top: 1px solid black;">4332000</td> </tr> </table>		korona.	korona.		korona.	korona.	1	jutalom	600000		600000		1	"	400000		400000		1	"	200000		200000		1	"	100000		100000		1	"	50000		50000		2	"	20000		40000		2	"	15000		30000		4	"	10000		40000		10	"	8000		80000		27	"	6000		162000		100	"	2000		200000		200	"	1000		200000		1150	"	200		230000		20000	"	100		2000000				21499 nyeremény és jutalom		4332000	
	korona	korona		korona	korona																																																																																																																																																																																													
1	nyeremény á	80000		80000																																																																																																																																																																																														
1	"	60000		60000																																																																																																																																																																																														
1	"	40000		40000																																																																																																																																																																																														
1	"	30000		30000																																																																																																																																																																																														
1	"	20000		20000																																																																																																																																																																																														
1	"	15000		15000																																																																																																																																																																																														
1	"	10000		10000																																																																																																																																																																																														
2	"	8000		16000																																																																																																																																																																																														
8	"	4000		32000																																																																																																																																																																																														
10	"	2000		20000																																																																																																																																																																																														
13	"	1000		13000																																																																																																																																																																																														
100	"	400		40000																																																																																																																																																																																														
860	"	200		172000																																																																																																																																																																																														
9000	"	80		720000																																																																																																																																																																																														
		10000 nyeremény összesen		1268000																																																																																																																																																																																														
	korona.	korona.		korona.	korona.																																																																																																																																																																																													
1	jutalom	600000		600000																																																																																																																																																																																														
1	"	400000		400000																																																																																																																																																																																														
1	"	200000		200000																																																																																																																																																																																														
1	"	100000		100000																																																																																																																																																																																														
1	"	50000		50000																																																																																																																																																																																														
2	"	20000		40000																																																																																																																																																																																														
2	"	15000		30000																																																																																																																																																																																														
4	"	10000		40000																																																																																																																																																																																														
10	"	8000		80000																																																																																																																																																																																														
27	"	6000		162000																																																																																																																																																																																														
100	"	2000		200000																																																																																																																																																																																														
200	"	1000		200000																																																																																																																																																																																														
1150	"	200		230000																																																																																																																																																																																														
20000	"	100		2000000																																																																																																																																																																																														
		21499 nyeremény és jutalom		4332000																																																																																																																																																																																														

Az I. osztályu sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	sorsjegy.
40.—	4.—	2.—	korona.

A teljes (mindkét osztályra érvényes) sorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	teljes sorsjegy.
30.—	3.—	4.—	korona.

Valamennyi sorsjegy a falragaszok által megjelölt eladási helyeken kaphatók.

Budapest, 1895. augusztus hóban.

Andrássy-ut 5. szám.

Sürgőnyczim: Magyarlottó Budapest.

Sorsjegyek eladásra való átvétele iránti megkeresések hozzánk intézendők.

6—6

Első államilag engedélyezett



Magyar Osztálysorsjáték



az Ezredéves kiállítás alkalmából Budapest, 100,000 sorsjegy,
31499 két osztályba beosztott pénznyereményekkel és egy jutalommal.
5 millió 600,000 korona összértékben

minden levonás nélkül készpénzben fizetendő. — Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Első huzás 1895. október 16—19-ig Budapest.

E szerint ajánlom és utánvét mellett küldök szét

eredeti sorsjegyek az I-ső osztály részére	$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{5}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	korona.
	40.—	20.—	8.—	4.—	2.—	
eredeti teljes sorsjegyek, melyek mind a két huzásra érvényesek	$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{5}$	$\frac{1}{10}$	$\frac{1}{20}$	korona.
	80.—	40.—	16.—	8.—	4.—	

Teljes sorsjegyek, amelyek az első osztályban nyereménnyel kihuzatnak, egyszersmind a nyereménnyel az előlegesen a második osztályra vonatkozó betét fizetetik vissza. — Megrendelések postautalvány útján lehetőleg a cím igen pontos megjelölésével kéretnek.

Heintze Károly

fő-elárusító, BUDAPEST,
Szervita-tér 3.

Check-Conto: Magyar kir. postatakarékpénztár 3960. — Sürgőny-czim: LOTTOHEINTZE Budapest.

Videki megrendelők porto fejében 10 fillert, ajánlott levelekért 30 fillert, továbbá minden egyes nyereményjegyzékért 20 fillert sziveskedjenek külön mellékelni.

Lottógyűjtődék, viszont elárusítók és ügynökök MINDENHOL felállíttatnak.

6—6